



中共烟台市委机关报

1945年创刊

烟台日报传媒集团出版
国内统一连续出版物号 CN 37-0032

烟台日报

YANTAI RIBAO

2024年2月25日 星期日 农历甲辰年 正月十六

第19922号 [今日4版]

官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台民意通热线 6601234



习近平复信美国马斯卡廷中学访华代表团学生 欢迎美国青少年朋友来华交流学习 亲身感受一个真实立体全面的中国

与中国青少年交心交友、互学互鉴，为增进两国人民之间的友谊携手贡献力量

新华社北京2月24日电 国家主席习近平在中国龙年元宵节复信美国马斯卡廷中学访华代表团学生并回赠新春贺卡，向他们和全校师生致以节日祝福，欢迎更多美国青少年来中国交流学习。

习近平表示，你们来信的汉字写得很漂亮，手绘的中国龙、长城和熊猫很形象！得知你们到访了好几个城市，看大熊猫，品中国美食，体验中华文化，感到“超级开心”，我非常高兴。听说你们结识了许多中国小伙伴，并且邀请他们回访你们的家乡，你们之间结下的友谊令人感动。

习近平指出，中国有句俗语：百闻不如一见。1985年我第一次访问美国时，热情友好的美国人民给我留下了难忘的印象。

相信通过这次交流访问，你们对中国和中国人民也会有更直观、更深入的了解。

欢迎你们再来中国，也欢迎更多美国青少年朋友来华交流学习，亲身感受一个

真实、立体、全面的中国，与中国青少年交心交友、互学互鉴，为增进两国人民之间的友谊贡献力量。

习近平在复信中说，今天是中国龙年的元宵节，元宵节是中国人共祝美好生活的重要时刻，我向你们和学校全体师生致以节日的美好祝福！

2023年11月，习近平主席访美期间宣布，中方未来5年愿邀请5万名美国青

少年来华交流学习。美国艾奥瓦州友人

萨拉·兰蒂近期致信习主席，表示希望马斯卡廷中学也参与这一计划。在习主席关心下，1月24日至31日，作为该项目第一批来华的美国中学生，马斯卡廷中学20多名学生到北京、河北和上海等地进行了交流访问。代表团抵京时，给习主席带来了写有中文“习爷爷，我们来了”字样的校旗等礼物。访问结束后，代表团学生致信习主席，讲述访华之行的喜悦心情，对邀请他们来华交流访问表示感谢。

奋进万亿新征程

历时9小时，成功启航

30万吨级“海上油气巨无霸”从烟台开赴巴西



超大型浮式生产储卸油船在拖轮的协助下从中集来福士出港起航。YMG全媒体记者 唐克 摄

莱州将围绕传统产业转型升级和四新经济培育壮大两条主线大抓发展

强力攻坚奋进三个过千亿

YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 姜建彬 朱琳栋

锚定过千亿目标，突出重点产业的支撑引领作用。

记者在会上获悉，莱州将强势培育黄金产业的千亿产业龙头。黄金产业是莱州的传统支柱产业，2023年该市黄金产量22.5吨，黄金产值478.6亿元、增长9.4%，其中黄金采选产值约105亿元，黄金冶炼产值约374亿元，到2026年实现全产业链300亿元投资和1000亿元产值。当前，莱州全力推动黄金产业扩能发展，突出山东黄金、中国黄金、瑞海矿业三大龙头，加快推进山东黄金焦家金矿、新城金矿、三山岛金矿资源整合开发利用，确保中国黄金沙岭金矿和瑞海矿业2025年底建成投产，全部达产后三大龙头企业合计年产黄金翻一番达到50吨，产值达到225亿元。加快推进山东黄金冶炼厂扩建和成德贵金属项目，将黄金冶炼厂处理金精矿能力由1200吨/日提升至2500吨/日，年产值达到600亿元，成德贵金属年产值达到200亿元。综合黄金采选和黄金冶炼产值，到2026年

黄金产业达到千亿级规模。

不仅如此，莱州还将重点打造新能源两百亿级产业集群。莱州风能、太阳能等新能源资源丰富，可开发新能源装机容量1000万千瓦以上。该市电力能源规上企业16家，年产值突破100亿元，其中，华电产值69.2亿元，风电、光伏、生物质等新能源产值31亿元。莱州将重点围绕“一个目标、一个抓手、五个方向”，提升新能源产业能级。“一个目标”，即打造渤海湾千万千瓦级新能源基地，到2026年新增全产业链投资230亿元，其中新能源投资116亿元、储能电站投资28亿元、装备制造投资86亿元。全产业链产值实现200亿元，其中清洁能源产值120亿元、装备制造业产值80亿元；“一个抓手”，即力争2025年挤进“全省能源绿色低碳转型十强县”；“五个方向”，一是与山东科技大学储能学院合作建设烟台首家科研合作基地。二是打造城市大脑信息平台，试点建设零碳城市。三是开工建设烟台储能中心示范项

目，优化提升电网消纳能力。四是积极争取“源网荷储”试点，打造绿色低碳应用示范。五是围绕装备制造、新型储能和涉能配套3条产业链，加快推进国晟10GW异质结光伏电池组件、东方电缆深海装备北方生产基地、源清锂电储能设备、阳光新能源装备制造、华电智造基地等9个已签约新能源产业项目，新引进单体投资过10亿元的新能源装备制造项目6个以上。

全力推进化工新材料、机械制造、汽车零部件、石材四个百亿级产业集群也是莱州的重点工作。化工新材料产业，到2026年力争达到150亿元。依托银海化工产业园，加快推进入园项目建设，以精细化分工为主攻方向，加强与国企央企和行业龙头企业洽谈合作，推动中国空分溴化化工产业园完成招商并开工建设，持续跟进中国氢能、中集来福士、永农生物等重点项目，年内力争新落地过10亿元项目2个以上。装备制造产业，将继续扩大产业优势，加快转型升级。(下转第三版)

中国载人月球探测任务新飞行器名称正式确定

新一代载人飞船命名为“梦舟”，月面着陆器命名为“揽月”

据新华社北京2月24日电 记者24日从中国载人航天工程办公室了解到，经公开征集评选，中国载人月球探测任务新飞行器名称近日确定，新一代载人飞船命名为“梦舟”，月面着陆器命名为“揽月”。

中国空间站建造完成后，登陆月球成为中国探索太空的下一个目标。随着载人月球探测工程登月阶段任务全面启动实施，用于载人月球探测的新飞行器命名也提上日程。

2023年8月，中国载人航天工程办公室面向社会公众开展了载人月球探测任务新飞行器名称征集活动，在全社会引起广泛关注和热情参与，共收到来自航天、科技、文化传播等领域的组织机构与社会各界人士的近2000份

投稿。经专家遴选评审，将新一代载人飞船命名为“梦舟”，将月面着陆器命名为“揽月”。

据介绍，“梦舟”寓意载人月球探测承载中国人的航天梦，开启探索太空的新征程，也体现了与神舟、天舟飞船家族的体系传承；新一代载人飞船包括登月版和后续执行空间站任务的近地版两个型号，其中，登月版采用“梦舟Y”(飞船名称)“月”字音节的大写首字母。“揽月”取自毛主席诗词“可上九天揽月”，彰显中国人探索宇宙、登陆月球的豪迈与自信。此前，新一代载人运载火箭已被命名为“长征十号”。

目前，梦舟飞船、揽月着陆器和长征十号运载火箭已全面进入初样研制阶段，各项工作进展顺利。

我市推动安全生产开工第一课活动

严防复工复产安全事故

本报讯(YMG全媒体记者衣玉林 通讯员田小慧)记者昨日从烟台市应急管理局获悉，根据省政府安委办工作部署要求，烟台市落实“三个强化”，紧锣密鼓推动安全生产开工“第一课”活动和企业节后复工复产安全自查工作，坚决防范复工复产期间各类事故发生。

1月17日，我市印发通知，要求各生产经营单位把安全生产开工“第一课”作为复工复产的必要内容和首要工作，严格落实安全生产主体责任和主要负责人第一责任人责任，主要负责人要亲自组织、亲自授课，全面开展开工“第一课”活动。市安全生产总指挥部办公室牵头，印发《关于切实加强企业复工复产安全监管工作

的通知》，协调各级各部门督促指导本辖区本行业领域企业开展复工复产安全风险隐患排查。

节后工作日第一天，市应急局通过微信公众号等政务新媒体强化宣传发动，组织全市收听收看全省开工“第一课”直播。危化品领域聚焦复工复产“事故案例、基本要求、风险及对策、安全保障措施”等四个方面，邀请中化协专家通过视频直播方式对全市相关企业开展复工复产培训，动员全体职工迅速调整状态，恢复正常安全生产工作秩序。

截至目前，我市已有9215家生产经营单位根据要求组织开展开工“第一课”，其中8888家生产经营单位已复工复产，受教育员工数量343851人。

我市优化调整异地就医政策

异地就医可双向享同等待遇

本报讯(YMG全媒体记者张孙小伟 通讯员金琳)记者日前获悉，自2022年1月1日起，烟台市优化调整了异地就医政策，参保群众提交备案就医地户籍证明、居住证或单位工作证明等材料，在参保地和长期备案地可双向享受同等待遇。此外，还降低了异地就医首先自负比例，取消了异地就医医疗机构备案范围和等级限制，开通了急诊免备案直接结算。一系列政策调整，让参保人异地就医更便捷省事。

居住地、就业地、养老地发生变化的参保群众，都盼望着能在变化后的地方实现就近看病和报销医疗费。目前，烟台参保人异

地就医的住院费用、普通门诊诊费用、门诊慢特病治疗费用都可以跨省直接报销了，实现了跨省就医直接结算的“三级跳”。和当地人在医院结算一样顺畅，这极大地提升了烟台参保人的医保幸福感。

服务民生、服务大局，烟台医保不仅聚焦烟台参保人异地就医权益，还关注解决来烟人员“医”的后顾之忧。烟台市目前已开通异地跨省直接结算药店4233家、普通门诊联网医疗机构664家、异地住院联网医疗机构290家、跨省门诊慢特病联网医疗机构310家，做到“应开尽开”，可全面多层次为外地参保群众提供就医结算服务。

怀抱希望“跃龙门”

□张铁鹰

龙年央视春晚的杂技《跃龙门》，赢得满堂彩。该节目将中国传统神话传说《鲤鱼跃龙门》同传统杂技相结合，巧妙地讲述了一个“黄河鲤鱼跳过龙门就会变化成龙”的励志故事，为观众带来了令人震撼的视觉盛宴。

杂技《跃龙门》改编自鱼跃龙门的传统故事。据《三秦记》载，“河津一名龙门，大鱼集龙门下数千，不得上。上者为龙，不上者为鱼，故云曝鲤龙门”。《太平广记》对《三秦记》记述的龙门故事，进行了更为详细的描述：“每岁季春有黄鲤鱼，自海及诸川争来赴之。一岁中，登龙门者，不过七十二。初登龙门，即有云雨随之，天火自后烧其尾，乃化为龙。”由是，“鲤鱼跃龙门”成为人人皆知的中国古代美丽传说。



如今，“鱼跃龙门”常被用来比喻事业成功或地位高升，寓意事业有成和梦想实现。不过，我们必须明白，尽管欣欣向荣的新时代中国，为每个人提供了“海阔凭鱼跃”的舞台，但就像体育场上的撑杆跳，并不是每次都能成功。如果鱼儿不肯努力，放弃梦想，甘愿“躺平”，那么“跃龙门”永远只能是梦幻。习近平总书记在春节团拜会上讲话说，“希望全国人民振奋龙马精神，以龙腾虎跃、鱼跃龙门的千劲闯劲，开拓创新、拼搏奉献”。所以，要“鱼跃龙门”，就要在新的一年里，继续保持龙马精神，继续以奋勇向前的信心与努力，拥抱希望，坚持梦想不放弃，敢闯敢干奔向未来。